этапе наша система работы с родителями сведена лишь к решению финансовых проблем, а вопросы о роли и месте семьи в совместном патриотическом воспитании пока оставляем открытым.

Литературные источники:

- 1. Программа патриотического воспитания населения Республики Беларусь на 2022-2025 гг. [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 29 дек. 2021 г., № 773 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь Минск, 2023.
- 2. Юридический словарь [Электронный ресурс] Режим доступа: chttp://multilang.pravo.by. Дата доступа: 12.02.2023.
- 3. Петров, М. И. Совместная работа школы, семьи и общественности / М. И. Петров // сб. ст. / Томский гос. ун-т; сост.: А. И. Апакидзе, В. С. Молотов. Томск, 1970. С. 88-98.

БЫХОВСКОЕ ГЕТТО

Д. Д. Войтешонок

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник военной кафедры, канд. мед. наук, доцент, полковник м/с В. А. Новоселецкий

Множество еврейских гетто было размещено на территории Беларуси во время Великой Отечественной войны. Еврейское гетто – это жилые зоны на подконтрольных немецким нацистам и их союзникам территориях, куда насильственно перемещали евреев в целях изоляции их от нееврейского населения. Как известно, это создавалось с целью уничтожения еврейского народа.

Одно из таких гетто — Быховское гетто. Не сравнимо по масштабу с Минским, но это все равно великое горе для всего народа. Накануне оккупации в Быхове жили примерно 2 300 евреев, что представляет собой 21% от населения города. Большая часть из них были беженцами из Польши. Когда немецкие войска захватили Быхов, местные еврейские жители не пытались убежать на Восток, вспоминая, как к ним хорошо относились немецкие солдаты в Первую мировую войну. Братья Хаскины — быховские зажиточные евреи,

пострадавшие от Советской власти, – даже вышли встречать немецкие части хлебом-солью.

Однако в этот раз немцы сразу организовали полицейский участок и, боясь еврейского сопротивления, устроили массовые расстрелы мужчин от 15 до 50 лет еще до создания гетто, понимая, что уничтожают самых трудоспособных узников. И вот 28 августа 1941 г. была проведена первая «акция», так называли массовые убийства. Собрали молодых евреев, 252 человека, как юношей, так и девушек, и под предлогом ремонта дороги Быхов-Рогачев отвезли ко рву «Гоньковый», что находится на окраине города. Там всех и уничтожили.

В начале сентября 1941 г. комендант Быхова обер-лейтенант Мартус приказал обязательную перепись населения с уточнением национальности, а также приказал согнать евреев на территорию между старинным Быховским замком и Преображенской церковью, и в само здание замка. Им было разрешено взять собой вещи первой необходимости. Воду и продукты питания им не выдавали. Были заключены не только быховские евреи, а также с районов, члены советско-партийного актива, беженцы из Западной Беларуси и Польши в 1939-1941 гг., беженцы из Могилева, которые не успели уйти от немцев. Общая численность заключенных составила 4679 человек.

Гетто просуществовало всего неделю. В первые два дня были массовые вывозы людей в сторону д. Воронино, за реку Днепр. Часть шли пешком, часть — обессиленных, детей, стариков — перевозили на грузовых машинах. Тех, которые сопротивлялись, скидывали со второго этажа замка прямо в кузов машин, чтобы не тратить лишние силы. Возвращались машины пустыми, постоянно забирая людей. В последующие дни евреев гнали к противотанковому рву в 6 километрах от д. Воронино, в урочище Масловичи за мостом через Днепр.

Немцы заставляли людей снимать с себя одежду, драгоценности и отдавать им. Вначале нацисты пробовали продавать вещи убитых местным, но они не соглашались, поэтому все ценное переправляли в Германию.

Никого не щадили. Детей не расстреливали, а переламывали им позвоночник и еще живыми скидывали в яму с телами убитых. Совсем маленьких подбрасывали и расстреливали в воздухе.

К концу сентября число убитых евреев насчитывалось более 4000. Но аресты евреев все равно проводились ежедневно и вплоть до зимы 1941 года.

Известны случаи спасения. Один из жителей Быхова прятал у себя 17-летнюю Марию (Мусю) Краснову, выдавая за внучку. Она была из многодетной еврейской семьи, но категорически отказалась идти в гетто. Известно, никто из ее семьи не выжил. В ноябре 1941 г. быховчанин отправил девочку к своему знакомому в Ново-Быхов.

Фрейда Адинец была еврейкой, ее муж Степан Данилович – русский. При массовом сборе евреев в Быховское гетто, Степан спрятал в доме жену и детей, в котором также жил немец. Немецкий военный знал об этом, к тому же помогал их укрывать от своих коллег. Однако их выдали и Фрейду с детьми арестовали. Степану разрешили остаться, но он не захотел этого и поехал со всей своей семьей на расстрел. В живых осталась только дочь, которой во время ареста не было дома. Она 10 дней укрывалась у соседей, а потом пошла в партизанский отряд.

Весь этот ужас и бесчеловечность власти СССР не оставили без внимания. Быховская районная комиссия ЧГК занималась данным вопросом. Они выяснили, что в 1943 г. немецким солдатам было приказано замести следы и улики убийств тех злополучных дней. Фашисты заставляли советских военнопленных раскапывать места массовых захоронений, вывозить останки жертв в пригород Быхова в район деревни Язвы (сейчас – деревня Восточное) и сжигать. А потом все свидетели и участники этих работ были убиты, их тела тоже уничтожены.

В 1946 г. быховским евреям было разрешено произвести частичные эксгумацию и перезахоронение останков на еврейском кладбище. На местах массовых расстрелов евреев были установлены памятники лишь много лет спустя. Один установлен в километре от д. Воронино, куда массово вывозили людей на расстрел, второй – рядом с «Гоньковым» рвом, известным тем, что в первый день оккупации там были расстреляны 252 молодых еврея из Быхова.

Литературные источники:

- 1. Быховское гетто [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%8B%D1%85%D0%BE%D0%B 2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%B3%D0%B5%D1%82%D1%82%D0%BE . Дата доступа: 30.03.23.
- 2. Коллаборационизм на оккупированной территории. Причины и его проявления в Беларуси. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://studopedia.net/14_37926_kollaboratsionizm-na-okkupirovannoy-territorii-prichini-i-ego-proyavleniya-v-belarusi.html. Дата доступа: 30.03.23.